

## 新安路街道:乘势而上勇担当 续写美丽街区蝶变新篇章

2025年,新安路街道聚焦“一美二优、四转五提”,锚定工作目标,拉高标杆、奋勇争先,着力打造“产城深度融合、宜创宜业宜居”的美丽街区,推动老工业区在全面转型升级中焕发新活力,为现代化美丽上街建设贡献力量。

### 在党建引领中树标杆、强质效

党员教育走深走实。不断丰富街道先锋课堂教育阵地资源,以点带面、以面扩体,以“曙光微课”“楼院党课”等丰富多样的形式,让先锋课堂走进社区、走进企业、走到党员身边。向中铝郑州企业、重点项目拓展先锋巴士精品线路和站点,提升多类别党员群众教育实效。企地共建聚合资源。探索实施“1+2+6”党建片区发展模式,以党建片区建设优势群策群力推动重点任务推进、重要工作落地。持续深化“党建引领+企地共建”模式,加强与央国企、“两企三新”的联建联动,为辖区经济社会发展注入内生动力。品牌建设出新出彩。着力构建“1+N”品牌矩阵,以“这里最心安”品牌为统领,以居民需求为导向,聚力打造书记有约、“0371”党建引领网格化基层治理工作法等特色鲜明的“N”个

党建品牌,切实提升基层治理效能。

### 在经济发展中抢先机、优产业

全力服务中铝郑州企业转型发展。积极融入企业“精细化、绿色化、高端化、智能化”发展之路,在企业“一主两翼三抓手”的总体布局中,强沟通、增服务、聚合力,助推老央企焕发新活力。全力推动国际陆港上街片区建设。加大政企合作、部门协作力度,加快煤炭集散地仓库项目落地,打造公转铁绿色通道示范基地。推动神州多式联运拓宽外贸和制造业运输业务,带动以运输为布局的产业链上下游产品生产企业落地。全力加快重点项目建设。深化“万人助万企”活动,加速推动启迪智能制造产业园等9个区定重点项目,跟进做好仪器仪表、装备制造等6家产业园项目签约、投产及运营。抢抓郑州打造“微短剧创作之都”机遇,成立全省首家视听业协会,聚拢20余家特色场景、千余名群演资源,推动产业落地,激发全域经济活力。

### 在民生保障中兜底线、优服务

城市品质显著提升。疏堵结合,引导农贸市场周边早市规范摆摊,收市时协助商户快速撤摊。强

化占道治理,依托“错时巡查+定点值守”模式,引导商户规范经营,以服务导向实现市容治理与民生需求双向奔赴。民生福祉提面扩质。依托“社区夜校”开设花艺、舞蹈等10余项课程,以“社区支持+公益资源+居民共建”模式,实现社区文化新图景。整合街道养老、医疗资源,高标准打造街道养老服务中心,不断提高助老服务水平。完成老旧小区楼顶修复、路灯安装等民生实事,解决好群众身边的“关键小事”。社会大局和谐稳定。对工贸物流、高层建筑等重点领域开展定期巡查,联动多部门力量开展飞线充电夜巡行动,加强警示教育,及时消除安全隐患。加强矛盾隐患排查,积极推进景园、雅园等遗留问题妥善化解,推动信访矛盾“减存量、控增量”。



## 精准帮扶 让群众实现“家门口”就业

为提升就业服务质量,满足群众“家门口”就业需求,今年以来,新安路街道创新就业服务模式,挖掘驻地企业用工需求和群众就业意向,以“社区零工”为载体,拓宽群众就业渠道,让群众实现“家门口”就业。

搭平台畅通就业渠道,积极探索社区+企业“社区零工”就业帮扶模式,深入挖掘并收集驻地企业多样化用工需求,并联合长铝工业服务有限公司,开发“即来即干、时间灵活”计件类岗位,同步建立岗位需求台账,推动“人找岗位”向“岗位找人”转变。广宣传征集就业意愿。实施线上+线下宣传相结合,通过社区“乐业小站”、居民微信群等平台,广泛宣传“社区零工”项目,提升群众知晓率。同时,依托网格队伍,通过走访入户、发张宣传页等方式,面向宝妈、低龄老人、就业困难群体等人群进行精准宣传,现已征集有意向群众31名。全链条保障就业质量。通过岗前观摩+实操培训的形式,让用工企业和求职群众进行高效沟通、双向选择。实施“企业发包+社区对接+按需生产”运营模式,同步建设社区“微车间”,推动辖区群众在“家门口”高质量就业。

下一步,新安路街道将进一步健全就业服务体系,持续对接辖区企业用工需求,开发更多灵活就业岗位,并针对各类群体提供针对性强、精准度高的就业帮扶,打通就业服务的“最后一公里”。

(记者 王明珂 通讯员 党政伟 冯译平)

## 非遗技艺绽放旅游日 文旅融合展现新魅力

今年5月19日是第15个中国旅游日。当天下午,我区举行5·19中国旅游日非遗集市嘉年华活动,10家优质文旅企业围绕“锦绣山河 美好旅程”的活动主题,通过非遗展示、互动体验、旅游推介等形式,为市民呈现了一场精彩纷呈的文化盛宴。

在非遗展示区内,精美的秸秆画、五颜六色的绣球香囊、醇香四溢的山人酒等非遗产品,吸引了众多市民驻足观赏。在书画体验区,小朋友们纷纷挥毫泼墨,在专业老师的指导下创作书画作品。“第一次体验书法,感觉特别有意思!”小朋友王嘉涵手持毛笔兴奋地说。旅游推介区同样热闹非凡,各旅行社推出精品旅游线路,咨询台前围满了人。携程旅游负责人介绍说:“我们特别设计了老年人出游特色线路,行程宽松舒适,包含养生餐食,全程配备医护保障,让老人们玩得开心、游得放心。”

活动现场,文明旅游志愿者穿梭其中,向市民发放《文明旅游倡议书》等宣传资料,倡导文明出行理念。市民李女士表示:“这样的活动很有意义,既了解了非遗文化,又增强了文明旅游意识。”

据了解,本次活动通过“非遗+旅游”的创新形式,让传统文化焕发新活力。区文广旅体局相关负责人表示,未来将继续推进文旅融合发展,为市民提供更加丰富的文化体验,引导游客文明出行、安全旅游、低碳绿色出行,进一步增强全区市民的文明旅游意识。

(记者 安琪 任宗帅)

## 区民政局温暖入户 关爱到家

为提升低保政策实施的精准度,5月14日,区民政局积极开展低保入户调查工作。

每到一户,工作人员都详细询问低保户健康状况、收入来源、支出明细等关键信息,仔细查看住房条件、生活设施等实际生活状况。通过全方位、细致入微的了解,确保低保评定过程公平公正,使每一份低保金都能精准发放到最需要的人手中。入户过程中,工作人员还向大家讲解各项社会救助政策,切实提高群众的政策知晓率,让困难群体深切感受到党和政府的关心关爱。

据了解,今年1至5月份,全区保障低保对象累计1728人次,发放低保金124.1万元。

(记者 安琪 通讯员 程婉)



5月17日,民营企业服务月专场招聘会在亚星盛世广场举行。本次活动以“支持民营经济发展 促进高质量充分就业”为主题,组织130余家企业,提供就业岗位2200余个,约500人现场初步达成就业意向。

(记者 刘世平 通讯员 李倩)



近日,峡窝镇聚焦农村实用人才培养,组织电子商务、中式面点等技能培训,通过“理论+实践”双轨教学模式,助力农户掌握关键技术,支持特色产业的发展。

(记者 李立营 通讯员 方建峰)



5月21日-22日,区文广旅体局开展第六次国民体质监测活动,为居民们呈上一份专业、贴心的健康“体检单”,活动共吸引300余名群众参与。

(记者 冯佳雯 罗浩)

## 我区“四季村晚”暨“咱村有戏”展演火热开锣

5月23日晚,体育场法治公园内锣鼓喧天、戏韵悠扬,由区委宣传部、区文广旅体局主办的“四季村晚”暨“咱村有戏”优秀节目展演活动精彩开演。

随着夜幕降临,经典剧目轮番上演,叫好声此起彼伏。《香魂女》以细腻的情感演绎,将人物命运的跌宕起伏展现得淋漓尽致;《铡刀下的红梅》用激昂的唱腔,重现小英雄刘胡兰的英勇事迹,让现场观众热泪盈眶;《五世请缨》气势恢宏,演员们以精湛的表演,将忠烈家风诠释得荡气回肠;而融合了传统与创新的戏曲小品《小二黑结婚》,则以诙谐幽默的表演形式,引得观众笑声不断,现场气氛

(记者 安琪 任宗帅)

## 从“预案”到“实战” 防汛“铁三角”共演生命接力赛

“防汛预案不是纸上的‘考卷’,而是居民安全的生命线”。随着中心路街道应急办指导人员在动员会上掷地有声的发言,一场由康乐社区、亚星盛世物业、世纪嘉园小区业委会三方携手参与的防汛“生命接力赛”正式拉开帷幕。

此次演练模拟了特大暴雨导致小区低洼地带积水严重,部分居民楼面临安全威胁的紧急情境。演练现场,通讯预警组通过“线上+线下”立体式预警,利用应急广播、电话、微信群等多渠道同步推送汛情信息,确保预警“零延迟”;转移组秉持“生命至上”原则,逐户敲门动员,对独居老人、残障人士等特殊群体开辟“绿色通道”,提供全程陪护转移;警戒组第一时间设置警示标识、拉设警戒线,疏导交通秩序,防止次生风险;抢险救援组争分夺秒开展“堵水排涝”行动,在地下车

(记者 孙畅 通讯员 张帆)

## 应急救护进社区

为提升社区居民应急救护知识和自救互救能力水平,5月20日,区红十字会走进昌盛街社区,开展了一场生动实用的应急救护培训活动,吸引了众多居民踊跃参与。

活动现场,来自红十字蓝天志愿服务队的三名大学生队员通过生动讲解、模拟操作,展示了在生活中可能遇到的心脏骤停、气道异物梗阻等突发状况的应急处理方法,让大家更直观地了解到应急救护的重要性和紧迫性。

在实操练习环节,居民们动手实践

## 安全守护在身边

了心肺复苏和AED操作,队员一对一指导,详细讲解关键要点,耐心纠正动作步骤,确保大家真正掌握急救技能。居民们纷纷表示:“今天学习的急救知识很有帮助,如果今后遇到突发情况,我们也有科学的急救应对方法。”

下一步,区红十字会将继续加大应急救护知识普及力度,走进更多的社区、学校和企事业单位等,开展丰富多彩、形式多样的培训活动,为保障公众的生命健康安全贡献力量。

(记者 刘世平 通讯员 杨化森)

## 区先进制造业开发区开展集中“扫码入会”行动

为扩大工会组织覆盖面,近日,区先进制造业开发区工会走进智能电气产业园龙丰机械、沃德、郑煤机等公司,组织一线职工开展集中“扫码入会”行动。

活动现场,开发区工作人员帮助职工通过手机扫码完成信息填写、提交申请,实现便捷入会,并为现场入会职工送上“工会暖心包”,让“娘家人”的关怀“码”上见效。同时,结合职工需求讲解工会权益保障、技能培训、互助保险、困难帮扶、子女暑期托管、单身职工联谊等政策,耐心解答大家疑问。“没想到通过手

机扫码3分钟就能加入工会,真的方便多了,现场也了解到工会是真心实意为职工着想的组织,我们将全力支持工会工作。”一位职工高兴地说。

据了解,本次活动累计发放《工会服务员项目》《职工互助保险》宣传材料400余份,吸纳新人会职工275人。下一步,开发区工会将持续关注职工的需求,为职工提供更多精准化、个性化的服务,切实维护职工合法权益,不断增强职工的获得感、幸福感和安全感。

(记者 王浩 通讯员 杨彩丽)

## 专项行动强化加油站油气回收装置监管

主要指标进行实时检测,并对油气回收系统定期维护台账、装卸油视频、加油过程规范操作进行检查,指导加油站按照相关规定对油气回收装置进行日常维护,确保油气回收系统正常运行,最大限度减少油气挥发对大气环境的影响。

此次行动重点对油气回收系统的油气回收密闭点位油气泄漏、密闭性、液阻、气液比和油气排放的非甲烷总烃

(记者 王慧敏 通讯员 杨博雯)

## “路面执法+源头整治”齐发力 严防“祸”从货起!

近日,区交通运输局开展货运车辆超限超载专项整治行动,采取“路面执法+源头治理”双管齐下模式,严管车辆超限超载,保障道路运输安全。

行动中,交通执法与公安交警联动,采取“固定+流动”“错时+延时”的执法方式,重点巡查国省干线等重点区域路段,严查货运车辆超限超载、非法改装、遮挡号牌等违法违规行为。同时对货车司机进行普法宣传,讲明违规装载的危害性,引导他们提高安全意识,规范运输行为。执法人员还深入我区重点货运

企业,开展“送法进企业”活动。通过面对面、点对点通报典型案例、发放宣传资料、签订承诺书、政策法规宣讲等方式,督促企业落实主体责任。

下一步,区交通运输局将深入开展路面执法行动,持续强化路面执法检查力度,错峰整治和打击各类违法行为。同时加强源头监管,始终保持治超高压态势,发现一起,查处一起,全力消除道路交通事故安全隐患。

(记者 安琪 通讯员 刘卫松)

## 简

●5月24日晚,“中国梦 劳动美 工会情”送文化下基层文艺晚会火热开演,为峡窝镇石嘴村村民带来了一场视听盛宴。

(记者 李立营 通讯员 胡志远)

●5月27日,人社局在郑州铁路技师学院举办“迎国赛、展风采”系列展演活动,聚焦铁路行业特色以及秸秆画、点茶等非遗特色项目,为来自全区的非遗项目传承人、学院师生代表等4000余人带来一场别开生面的“技能盛宴”。

(记者 刘世平 通讯员 蒋荣焕)